

疾病防治

猴痘“兵”临城下
怎么办

暂无疫苗，
个人防护很重要

晚报讯 最新监测数据显示，我国内地（不含港澳台）猴痘确诊病例每月新增报告已经从2023年6月的106例上升至8月的501例。13日，市疾控中心发布健康提醒：了解猴痘相关知识已经迫在眉睫，市民应做好个人防护。

猴痘是因感染猴痘病毒后以发热、皮疹和淋巴结肿大为特征的一种人兽共患传染病。传染源包括猴痘病例及感染的啮齿类动物、猴和猿等灵长类动物。猴痘病毒主要经黏膜和破损皮肤侵入人体，主要通过直接接触病例的病损皮肤或黏膜传播，亦可通过接触被病毒污染的物品、长时间近距离吸入病例呼吸道飞沫传播，接触感染动物的呼吸道分泌物、病变渗出物、血液及其他体液，或被感染动物咬伤、抓伤感染传播。

猴痘的潜伏期：5~21天，多为6~13天。病例出现症状后至皮疹结痂自然脱落并形成新皮肤前具有传染性。有调查提示一些病例可能在出现症状前1~4天存在传染性。早期症状表现为发热、头痛、背痛、肌肉酸痛和淋巴结肿大等症状。通常在热退后出现皮疹，有些病例可出现在全身症状之前，皮疹发生常经过斑疹、丘疹、水疱、脓疱、结痂至痂皮脱落几个阶段，不同形态皮疹可同时存在，可伴有明显痒感和疼痛。可累及口腔咽喉黏膜、肛门、生殖器、结膜和角膜等。痂皮脱落后可遗留红斑或色素沉着甚至瘢痕，瘢痕持续时间可长达数年。

猴痘病程约2~4周，免疫力低下患者的病程可能较长。猴痘为自限性疾病，大多数病例症状会自行消失，也有重症和死亡发生，主要为儿童、孕妇和免疫力低下人群。

猴痘症状消失后，皮疹结痂自然脱落，将没有传染性。目前，尚没有针对猴痘的特效药物，主要针对皮疹、发热和并发症进行对症治疗。如果和疑似猴痘病例发生密切接触后21天内出现发热、淋巴结肿大、皮疹等症状，要及时到当地的定点医院感染科、皮肤科等就诊。

疾控专家提醒，预防猴痘，市民应加强自我防护意识，及时关注所在地区或旅行目的地猴痘疫情信息。目前，我国内地暂没有可以预防猴痘的疫苗，所以自我防护显得尤为重要。

记者了解到，南通市猴痘定点医院为南通市第三人民医院。

通讯员章施静 记者冯启榕

火出圈的
“中药酸梅汤”需慎喝

专家建议应依据个人体质选择饮用



CFP供图

最近，话题“去中医馆买酸梅汤是一种什么样的体验”忽然上了热搜，引发了网友跟风购买热潮。那么，这种似乎“更适合中国宝宝体质的”中药酸梅汤和市面上的“酸梅汤类饮料”有何区别？怎么煎煮？有无忌口？记者实地走访了南通市中医院和中药房一探究竟。

如何煎煮？
熬制方便，口感浓郁

从唐代的“玄饮”、宋代的“卤梅水”到明代的“青梅汤”“黄梅汤”“梅苏汤”，到近日再次火出圈，“中药酸梅汤”已有数千年的历史。据南通市中医院特色门诊的主治医师蔡青青介绍，不同于市面上超市、火锅店里的酸梅汤类饮料，这种含有多种中草药配置的“中药酸梅汤”，经过20分钟大火煎煮后，味道会更加浓郁，夏天饮用有解暑、清热的功效。

“因为这种酸梅汤是纯中药煎煮，不含添加剂，所以喝起来也会更加安心。”清爽口感好、不会过甜，蔡青青表示自己和同事平时也很喜欢配置回家煎煮。去年中医院推出的这款名为“中药乌梅饮”的特色茶饮，深受市民的喜爱。

记者来到南通市中医院一楼门诊大厅，入门处放置了约2米高的关于“特色中药饮”产品介绍的易拉板，除了可以配最近很火的“中药酸梅汤”药包外，还有节气新品“提神护肝饮”和“降脂祛痰饮”等药食同源的处方药饮供市民选择。经导医台人员提醒，若想要购买特色药饮，可挂“中医特色门诊”的号，凭医师开具的处方按需购买。

蔡青青介绍，中医院推出的“中药乌梅饮”的主要成分为15克乌梅、15g山楂、15克桑葚和6克甘草，每副药包约15元。煎煮也很方便，只需将药包放进锅内加1000毫升的水，用大火煮开后关火焖煮5分钟即可饮用，若想要口感好可以加适量冰糖。“但最近天气渐凉，中医院已不再提供‘中药乌梅饮’，市民可以选配其他药饮”，蔡青青提醒想要来中医院配置的市民不要跑空。

口感如何？
药香涩口，可自行DIY

记者尝试从外卖平台上搜索中药酸梅汤药包，发现南通地区没有中药馆商家提供外卖即饮的服务，便网购了一

副药包。根据网购平台价格显示，每副药包约120g，内含三小包，价格在6元~17元不等，可煎煮三次。经对各家店铺的售卖的酸梅汤产品比较，发现“中药酸梅汤”的主要原料为乌梅、山楂、甘草和陈皮。

这些原料功效不一，据店铺资料显示，乌梅可以敛肺、生津，而陈皮能理气健脾、燥湿化痰，山楂有消食健胃降脂的功效，甘草可以补脾益气、清热解毒、祛痰止咳。基于这些原材料，消费者也可根据个人的体质情况或口感要求进行加减配方，搭配购买桑葚、薄荷、玫瑰花、枸杞子、桂花、冰糖自行DIY。

每个药包都附有独立说明书，烹煮方便：只需将含有纱布外包装的药包放进800~1000毫升的沸水里，大火煮到变色再进行煎煮5分钟，加入冰糖调节口感后即可饮用。不同于市面上酸梅汤类饮料入口的香甜味和甜腻感，“中药酸梅汤”更像是一种浓香茶饮，微甜、涩口，香气扑鼻，但并没有传说中的“上头口感”。

全民适用？
药饮虽流行，切不可盲目跟风

虽然近期中药酸梅汤已经变成了药饮爆品，但也有其饮用的最佳时节。据中医院药剂科主任中药师严玮介绍，中医院的“乌梅饮”主要供应时间为每年的5月至8月，因为小暑之前普遍人群有湿气偏重的情况，所以从中医角度来看，饮用的最佳时间是小暑之后秋分之前，为了使酸梅汤内药材的药性功效发挥最高，严主任建议常温饮用。

中药酸梅汤能解暑祛热、生津止咳、消食安神，但并不对每个人都适用。因为酸梅汤的处方内含有甘草和陈皮等酸性中药材，一旦浓度过高、饮用过度，会增加人体的胃酸分泌，所以寒湿体质、胃溃疡及慢性胃病患者要谨慎饮用。同时，因为儿童的胃黏膜结构薄弱，抵抗不了酸性物质的侵蚀，一旦和成年人饮用同等浓度，很容易引发胃和十二指肠溃疡。很多市民为了避免山楂、陈皮煮后的苦涩，会选择加入冰糖、蜂蜜一起熬制，虽然改善了口感，但对孕妇和糖尿病人群来说却是负担，所以专家建议市民不可以盲目跟风，而要在咨询过医生后，依据个人体质针对性地选择合适的药饮。本报见习记者王颖

相关链接

其他特色药引推荐

随着人们养生意识的提高，中药茶饮越来越受到广大人群的欢迎，除了酸梅汤外，还有多款适合在秋季服用的中药茶饮。

一、养阴生津饮

组成：石斛、麦冬、乌梅、生甘草、桑葚、太子参

功效：养阴降火，清热生津

适宜人群：阴虚火旺者，见五心烦热，口干咽燥，目赤耳鸣，颧红盗汗，舌红少苔，脉细数。

二、提神护肝饮

组成：葛根、生山楂、陈皮、枸杞子

功效：护肝解酒

适宜人群：经常应酬、生活不规律、过度饮酒、肥胖等

三、养肝明目饮

组成：菊花、枸杞子、决明子、山茱萸

功效：清肝泻火，养阴明目，降血压降脂

适宜人群：经常使用电脑，眼睛干燥、酸胀不适、情绪急躁、血压偏高者。

四、降脂祛痰饮

组成：荷叶、生山楂、决明子、玫瑰花

功效：消脂减肥，减重塑形

适宜人群：痰湿内阻者，见形体肥胖，口中黏腻，大便秘结，苔薄白腻，脉滑。

五、安神饮

组成：合欢米、茯神、大枣、玫瑰花

功效：宁神安神

适宜人群：心烦失眠人群。



CFP供图